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1. Актуальність теми: зумовлена неоглобальною взаємодією у форматі створення 

і  розвитку регіональних блоків, альянсів і партнерств, які формуються 

шляхом  об'єднання певних країн для вирішення спільних проблем та досягнення 

спільних  цілей, ширшої глобальної співпраці, сприяючи економічній інтеграції та 

політичній  згуртованості між країнами-членами.  

2. Позитивні риси кваліфікаційної бакалаврської роботи: автором 

розглянуто  низку теоретичних матеріалів з метою проведення аналізу конкурентного 

розвитку  національних економік; зроблена спроба виявлення впливу міжнародних 

відносин на  формування конкурентних переваг, зокрема розглянуто роль і значення 

альянсів та  їхній вплив на розвиток країн.  

3. Наявність самостійних розробок автора: спираючись на виконаний 

теоретичний  аналіз поглядів до визначення ролі БРІКС, досліджено сутність та роль 

цієї групи на  глобальній міжнародній арені; надано економічну оцінку розвитку 

країн-учасниць  БРІКС, зважаючи на їх унікальні економічні переваги.  

4. Цінність теоретичних висновків та практичних рекомендацій: автором 

досліджено вплив чинників глобалізації на економіку країн БРІКС, зокрема 

показано  результати економіко-політичного впливу та розвитку технологій на 

їхню  конкурентоспроможність; визначено перспективи та проблеми 

зростання  конкурентоспроможності країн БРІКС.  

5. Наявність недоліків: окремі недоліки ліквідовано в робочому порядку. Робота 

має  незначні невикористані резерви в частині формулювання висновків та 

чіткості  орфографії.  

6. Загальна оцінка кваліфікаційної бакалаврської роботи та її допущення 

до  захисту перед ЕК: робота за своїм змістовим наповненням, логікою і 

якістю  викладення матеріалу, наповненням інфографікою та авторськими 

висновками в  цілому відповідає вимогам до такого типу кваліфікаційних робіт, а її 

автор  допускається до захисту перед ЕК КНЕУ ім. В.Гетьмана.  
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Вступ 

 

Актуальність теми. Концепція "нового світоустрою" втілює динаміку 

розвитку глобальної влади, політики та співробітництва, на яку глибоко впливає 

неоглобальна взаємодія між країнами. Ця взаємодія проявляється через різні 

канали та механізми, формуючи контури міжнародних відносин у ХХІ столітті. 

Утворення альянсів та інтеграційних об'єднань між цими країнами може бути 

ключовим для подальшого зміцнення їхньої позиції в глобальній системі. Це може 

включати спільні торгові угоди, технологічні обміни, а також співробітництво в 

сферах освіти, науки та інновацій. Все більш глибока інтеграція світової економіки 

породжує нові виклики та можливості для країн-учасниць, і серед таких країн 

особливе місце займає організація БРІКС. Глобалізація сприяла не лише 

збільшенню обсягів торгівлі, але й поглибленню взаємозв'язків в економіці, 

фінансах, технологіях та політиці. Країни БРІКС, завдяки своєму впливовому 

статусу та багатим ресурсам, відіграють ключову роль у цьому процесі, 

привертаючи увагу дослідників, економістів та політиків. Ключовим для розуміння 

є стратегічне геополітичне позиціонування та вплив на глобальну динаміку країн 

БРІКС. Китай та Індія, наприклад, демонструють швидке економічне зростання та 

технологічний прогрес, в той час як Бразилія, росія та Південна Африка мають 

значні природні ресурси, що формують світові товарні ринки. Такий різноманітний 

економічний і соціальний склад вимагає ретельного дослідження. 

Більше того, на тлі таких змін, як зростання економічного впливу Азії та 

Африки, поява нових торговельних двосторонніх угод та викликів, пов'язаних зі 

зміною економічної кон’юктури та геополітичного простору, БРІКС бере на себе 

центральну роль у формуванні майбутнього світового порядку. Тому розуміння 

ролі країн БРІКС у глобальній конкуренції стає актуальною темою сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичною базою дослідження 

слугували праці вітчизняних і зарубіжних вчених. Вітчизняні науковці внесли 

значний внесок у дослідження конкурентного розвитку країн БРІКС, зокрема, 

фокусуючись на економічних аспектах та інвестиційних стратегіях цих держав. 
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Одним із ключових аспектів аналізу, проведеного Мозговий О.[1],  Шевченко Ю. 

[1], Яценко О. [4], Чжоу В. [3] є вивчення факторів, що впливають на вибір моделей 

інвестування азійськими компаніями у реалізації глобальних бізнес-ініціатив. 

Руденко-Сударєва Л. та її співавтори [2, 3, 4] зосередилися на економічній 

взаємодії між Китаєм та Індією як потенційними партнерами у рамках ініціативи 

"Один пояс, один шлях". Їх дослідження допомагають розуміти, як співпраця між 

цими країнами може впливати на їх конкурентний розвиток та економічні 

показники. Додатково, роботи Руденко-Сударєвої Л.В. та її колег засвідчують 

інтерес до інвестиційних пріоритетів Китаю у фінансуванні програм екологічного 

сталого розвитку. Це має велике значення для розуміння та прогнозування розвитку 

країн БРІКС у контексті екологічних та сталих інвестиційних стратегій. Окрім того, 

інші дослідження, зарубіжні в тому числі, викладені в різних наукових виданнях та 

монографіях, допомагають розширити розуміння процесів конкурентного розвитку 

країн БРІКС та важливість співпраці між ними у різних сферах економіки та 

інвестицій. 

Метою роботи є визначення ролі та впливу країн БРІКС на глобальні 

конкурентні відносини з урахуванням їхнього економічного розвитку. 

Виходячи з мети сформульовано такі завдання: 

⎯ провести аналіз конкурентного розвитку національних економік; 

⎯ вивчити вплив міжнародних відносин на формування конкурентних 

переваг, зокрема розглянути роль і значення альянсів та їхній вплив на 

розвиток країн; 

⎯ дослідити сутність та роль групи БРІКС на глобальній міжнародній 

арені; 

⎯ провести економічну оцінку розвитку країн-учасниць БРІКС; 

⎯ дослідити вплив чинників глобалізації на економіку країн БРІКС, 

зокрема проаналізувати політичний вплив на їхню 

конкурентоспроможність; 
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⎯ визначити перспективи та проблеми зростання 

конкурентоспроможності країн БРІКС. 

Об’єктом дослідження є процес взаємодії країн БРІКС у глобальних 

конкурентних відносинах. 

Предметом дослідження є передумови, закономірності, особливості, 

тенденції конкурентного розвитку країн БРІКС. 

Методи дослідження. Для досягнення мети, в ході дослідження було вико-

ристано загальнонаукові методи дослідження, такі як: теоретичний аналіз і синтез: 

систематичний огляд наукової літератури та теоретичних концепцій, пов'язаних із 

конкурентним розвитком національних економік та роллю країн БРІКС у 

глобальних конкурентних відносинах; емпіричні методи: аналіз статистичних 

даних, розрахунки показників економічного розвитку країн-учасниць БРІКС, 

вивчення міжнародних відносин та політичного впливу на їхню 

конкурентоспроможність; порівняльний аналіз: порівняльне вивчення 

конкурентного розвитку економік країн БРІКС з іншими регіонами світу, а також 

порівняння стратегій розвитку та політичних альянсів. 

Теоретична значущість полягає у розширенні теоретичного розуміння 

процесів конкурентного розвитку економік та ролі країн БРІКС у цих процесах. 

Отримані результати дозволяють розробити нові концепції та підходи до вивчення 

глобальних конкурентних відносин та ідентифікувати ключові чинники їх 

успішності. 

Практична значущість виявляється у можливості використання результатів 

дослідження для розробки стратегій та політик управління економічним розвитком 

країн-учасниць БРІКС та їхнім участі у міжнародних відносинах. Отримані 

результати можуть стати основою для прийняття рішень на рівні державної 

політики та бізнес-стратегій у міжнародному масштабі. 

Інформаційною базою дослідження є наукова література, статистичні дані, 

аналітичні звіти, міжнародні документи та експертні оцінки відповідних інститутів 

та організацій. Зокрема, використовуються дані Світового Банку та Міжнародного 

Валютного Фонду, а також документи та угоди, що стосуються БРІКС, які видані 
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самою організацією. Додатково враховуються статистичні дані Урядів країн БРІКС 

та їхніх національних статистичних органів, а також експертні оцінки з провідних 

інститутів, таких як Центр досліджень BRICS, RAND Corporation та Reuters. 

Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, висновків списку 

використаних джерел із 35 найменувань, 2 додатків. Виконана на 60 сторінках. 

Містить 3 таблиці, 5 рисунків. 
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Розділ 1 Неоглобальна взаємодія країн  у формуванні  моделі нового 

світоустрою 

 

1.1 Конкурентний розвиток національних економік 

 

В основі неоглобальної взаємодії лежить економічна взаємозалежність, 

зумовлена глобалізацією. Сучасні економіки нерозривно пов'язані між собою через 

торгівлю, інвестиції та фінансові потоки, пропонуючи як можливості для співпраці, 

так і ризики дестабілізації [30]. Багатосторонні інституції, такі як Організація 

Об'єднаних Націй, Світовий банк та Світова організація торгівлі, забезпечують 

платформи для глобального діалогу та співпраці, хоча це залежить від готовності 

держав-членів співпрацювати та дотримуватися спільних правил. 

Регіональна інтеграція ще більше підкреслює важливість неоглобальної 

взаємодії. Регіональні блоки, такі як Європейський Союз та АСЕАН, є прикладом 

того, як країни все більше об'єднуються для вирішення спільних проблем та 

досягнення спільних цілей. Ці регіональні об'єднання слугують сходинками до 

ширшої глобальної співпраці, сприяючи економічній інтеграції та політичній 

згуртованості між країнами-членами [17]. 

Розвиток технологій і комунікацій прискорив неоглобальну взаємодію, 

сприяючи розширенню зв'язків і обмінів між країнами та окремими особами. 

Інтернет, соціальні мережі та цифрові платформи зробили революцію в 

комунікації, дозволивши людям по всьому світу спілкуватися, обмінюватися 

ідеями та мобілізуватися для досягнення цілей, незважаючи на географічні 

кордони. 

Культурний обмін відіграє ключову роль у неоглобальній взаємодії, 

сприяючи взаєморозумінню та подоланню розбіжностей між народами. Через 

медіа, мистецтво, освіту і туризм культурна взаємодія формує сприйняття, 

ставлення і відносини, сприяючи "м'якій силі" і дипломатичному впливу в 

міжнародних справах. 
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Проте, поряд з цими можливостями, неоглобальна взаємодія також 

стикається зі значними викликами безпеці. Такі проблеми, як тероризм, 

кіберзагрози, зміна клімату та пандемії, вимагають колективних дій від 

міжнародної спільноти, що зумовлює необхідність співпраці, координації та, 

часом, переосмислення традиційних понять суверенітету. Більше того, 

неоглобальна взаємодія відображає зміну динаміки сили на світовій арені.  

Країни з економікою, що розвивається, такі як Китай, Індія та Бразилія, 

заявляють про себе, кидаючи виклик домінуванню традиційних держав, таких як 

Сполучені Штати та європейські країни [16]. Такий перерозподіл сил впливає на 

міжнародні угоди, альянси та баланс геополітичних сил, формуючи траєкторію 

нового світового порядку.  

Відповідно до прагнень посилити свої позиції в світі за рахунок активної 

спільної співпраці, на перший план у формуванні нової моделі світового порядку 

виходить конкурентний розвиток національних економік. Ця модель охоплює різні 

форми економічного, політичного та соціального обміну в глобальному масштабі. 

Розуміння складного взаємозв'язку між конкурентним розвитком і неоглобальною 

взаємодією є важливим в рамках динаміки еволюції глобального світоустрою та 

наслідків для міжнародних відносин. 

В основі цього взаємозв'язку лежить економічна взаємозалежність, 

зумовлена інтенсифікацією торговельних, інвестиційних та фінансових потоків 

між країнами. У міру того, як країни вступають у неоглобальну взаємодію, вони 

все більше усвідомлюють конкурентний тиск і можливості, які відкриває 

глобальний ринок. Це усвідомлення змушує країни реалізовувати стратегії, 

спрямовані на підвищення їхньої економічної конкурентоспроможності, щоб 

зберегти або покращити свої позиції порівняно з іншими країнами. Тому 

конкурентний розвиток національних економік є стратегічним маневром у більш 

широкому контексті глобальної конкуренції. 

Більше того, неоглобальна взаємодія впливає на формування торговельної 

політики та угод між країнами. Країни прагнуть забезпечити собі сприятливий 

доступ до ринків та конкурентні переваги на світовій арені, що спонукає їх до 
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прийняття політик, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності свого 

експорту. Це включає в себе інвестиції в інфраструктуру, інновації та розвиток 

навичок, щоб скористатися можливостями міжнародних ринків та сприяти 

економічному зростанню. Адаптація до технологічних змін має першорядне 

значення для підтримки конкурентоспроможності в сучасній економіці. Інвестиції 

в цифрову інфраструктуру, просування цифрової грамотності та підтримка галузей, 

що є рушіями технологічних інновацій, є необхідними для того, щоб не відставати 

від глобального технологічного прогресу. Таким чином, конкурентний розвиток 

національних економік тісно переплітається з ініціативами з лібералізації торгівлі 

та доступу до ринків, які є важливими компонентами залучення країн до взаємодії. 

А оскільки країни обмінюються технологічними знаннями, ідеями та передовим 

досвідом, інновації стають ключовим рушієм економічного зростання та 

конкурентоспроможності. 

Неоглобальна взаємодія вимагає координації політики та механізмів 

глобального управління для вирішення складних транснаціональних викликів. Цей 

спільний підхід до глобального управління впливає на стратегії 

конкурентоспроможного розвитку, які реалізуються країнами, оскільки вони 

прагнуть узгодити свою внутрішню політику з міжнародними нормами і 

стандартами. 

Одним з ключових проявів неоглобальної взаємодії є необхідність для країн 

співпрацювати через різні канали, включаючи міжнародні організації, двосторонні 

угоди та багатосторонні ініціативи [30]. Ці платформи забезпечують шляхи для 

діалогу, переговорів та колективних дій для вирішення спільних викликів та 

використання спільних можливостей на світовій арені. Незалежно від того, чи це 

економічні питання, такі як торгівля та інвестиції, екологічні проблеми, такі як 

зміна клімату, чи соціальні питання, такі як права людини та громадська охорона 

здоров'я, країни визнають важливість спільної роботи для досягнення 

взаємовигідних результатів. 

Центральним елементом такого підходу до співпраці є сприяння чесній 

конкуренції, сталому розвитку та спільному процвітанню. Узгоджуючи свою 
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політику і дії з міжнародними нормами і стандартами, країни прагнуть створити 

рівні умови, які сприяють здоровій конкуренції, заохочують відповідальне ведення 

бізнесу і сприяють інклюзивному економічному зростанню. Більше того, практики 

сталого розвитку все більше інтегруються в глобальні системи управління, що 

відображає визнання взаємозв'язку між економічним процвітанням, соціальною 

справедливістю та охороною довкілля. 

Вплив цього спільного підходу до глобального управління поширюється і на 

конкурентні стратегії розвитку, які реалізуються країнами. Прагнучи підвищити 

свою економічну конкурентоспроможність на світовому ринку, країни визнають 

важливість узгодження своєї внутрішньої політики з міжнародними нормами і 

стандартами. Таке узгодження не лише полегшує доступ до ринків та інтеграцію, 

але й підвищує довіру до країн та їхню інвестиційну привабливість. Встановлюючи 

спільні правила, стандарти та норми, країни можуть знизити ризики, зменшити 

невизначеність та створити сприятливе середовище для розвитку бізнесу та 

інновацій. Така регуляторна узгодженість сприяє створенню більш 

передбачуваного та прозорого бізнес-середовища, що має важливе значення для 

зміцнення довіри інвесторів та стимулювання економічного розвитку. 

Насамкінець, неоглобальна взаємодія вимагає координації політик і механізмів 

глобального управління для ефективного вирішення складних транснаціональних 

викликів.  

Майже кожна країна зараз прагне утвердити себе як ключового гравця в 

міжнародних економічних відносинах і закріпити свої позиції на світовому ринку, 

щоб пом'якшити ризики, пов'язані з глобалізацією. Хоча існує скептицизм щодо 

того, що держави все ще конкурують між собою, реальність залишається 

незмінною - коли ринки відкриті, не лише бізнес, але й держави змагаються за 

переваги. Ця конкуренція охоплює різні сфери, включаючи такі ресурси, як 

інвестиції та джерела енергії, а також такі заходи, як екологічні інновації ("зелені 

технології"). Наслідки глобальних і економічних і геополітичних викликів 

підкреслюють, що країни з низьким рівнем національної конкурентоспроможності 

є особливо вразливими до зовнішніх потрясінь. Таким чином, дискусії навколо 
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конкурентного розвитку національних економік, включаючи його оцінку та 

стратегії підвищення, мають першорядне значення для розвитку будь-якої країни. 

Наразі не існує загальноприйнятого підходу до визначення національної 

конкурентоспроможності та її місця серед фундаментальних економічних 

концепцій. Це питання широко досліджувалося як у зарубіжних, так і у вітчизняних 

наукових дослідженнях. Множинність визначень національної 

конкурентоспроможності зумовлена її складною та багатогранною природою, а 

також системною сутністю як концепції. Конкурентний розвиток охоплює різні 

виміри, відображаючи вигідну позицію країни в міжнародній торгівлі та її здатність 

зміцнювати цю позицію. Вона охоплює економічні, наукові, технологічні, 

організаційні, управлінські та маркетингові переваги, які в сукупності дозволяють 

країні успішно конкурувати з іноземними партнерами на внутрішньому та 

міжнародному ринках. Конкурентний розвиток національних економік передбачає 

не лише досягнення стійкого економічного зростання та підвищення заробітної 

плати, але й сприяння створенню високоефективних кластерів, які підвищують 

якість продукції та послуг, створюючи тим самим нові можливості для 

працевлаштування. Ця здатність адаптуватися до глобальних ринкових змін 

залежить від таких економічних факторів, як рівень інвестицій, інноваційний 

потенціал та виробничі можливості, які повинні доповнюватися політичними та 

соціальними міркуваннями, що впливають на економічні показники країни на 

світовій арені. 

Аналіз та оцінка конкурентного розвитку національних економік, як правило, 

передбачає вивчення різних етапів, починаючи від її національного потенціалу, 

включаючи інвестиційний клімат, до аналізу розподілу кластерів та проведення 

оцінки експорту-імпорту. На вершині цієї ієрархії знаходиться оцінка національної 

конкурентоспроможності за допомогою рейтингів у глобальних індексах 

конкурентоспроможності. Аналіз економічного розвитку держав світу через 

призму національної конкурентоспроможності дозволяє виділити наступні моделі 

національної конкурентоспроможності посилення (див. рис. 1.1.): 
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Рисунок 1.1. Моделі підвищення національної  

конкурентоспроможності [11, c. 42] 

 

Крім того, фактори, що впливають на національну конкурентоспроможність, 

можуть бути змодельовані та оцінені за допомогою відповідних формулювань. Ці 

фактори охоплюють широкий спектр економічних, політичних і соціальних 

змінних, які в сукупності формують конкурентні позиції країни на світовій арені. 

На додаток до вищезазначених факторів, інші елементи можуть впливати на 

рівень національної конкурентоспроможності, якщо вони інтегровані у відповідні 

формулювання моделі. Ці фактори, як показано на рисунку 1.2, включають: 

Регіональна

Локальний (рівень кластерів)

Транзитний

Загальні критерії конкурентних 
переваг національної економіки 

в умовах глобалізації

•Визначення конкуретних 
переваг національної 
економіки на регіональному 
рівні

•Визначення конкуретних 
переваг в локальних значеннях 
(у діяльності кластерів)

•Конкурентні переваги у призмі 
розвитку транзитного 
потенціалу країни, включаючи 
ефективну міжнародну систему 
транспорту
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Рисунок 1.2. Фактори, які можуть сприяти підвищенню національної 

конкурентоспроможності [11, c. 43] 

Отже, конкурентний розвиток національної економіки країни формується 

умовами та ресурсами всередині неї, що мають вирішальне значення для 

забезпечення національної безпеки, економічного розвитку та покращення життя 

людей. Конкурентоспроможна держава не лише досягає успіху в економічних 

інститутах, але й може похвалитися ефективними неекономічними інститутами, 

такими як політична та культурна системи, які сприяють її конкурентній перевазі 

та загальному суспільному добробуту. 

Підсумовуючи, конкурентний розвиток національних економік тісно 

переплітається з процесом неоглобальної взаємодії країн у формуванні моделі 

нового світового порядку. По суті, зв'язок між неоглобальною взаємодією між 

країнами та конкурентоспроможним розвитком національних економік є 

симбіотичним, де кожен процес впливає на інший і формує його. Орієнтуючись у 

складнощах глобалізації, країни повинні стратегічно використовувати 

неоглобальну взаємодію для посилення своєї економічної 

конкурентоспроможності та адаптації до швидкозмінної динаміки глобалізованого 

Глобалізація та 
інтеграція країни в 

сучасному 
міжнаціональному 

розвитку

Розвиток інновацій 
(конкурентоспроможні

сть національної 
економіки)

Стабілізація 
геополітичних умов 

розвитку

Сучасний фінансовий 
ринок

Індекс людського 
капіталу (вплив на 

наукоємність 
економіки)

Ефективність 
діяльності уряду

Якість інституційної 
інфраструктури

Розвиток 
підприємництва 

(промисловий вимір)

Макроекономічна 
стабільність
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світового порядку. І навпаки, конкурентні стратегії розвитку, які реалізуються 

країнами, суттєво впливають на траєкторію неоглобальної взаємодії, впливаючи на 

моделі торгівлі, технологічні інновації та структури глобального управління у 

взаємопов'язаному глобальному ландшафті. Економічна взаємозалежність, 

лібералізація торгівлі, технологічні інновації та глобальне управління відіграють 

вирішальну роль у цих відносинах. Розуміючи і використовуючи синергію між 

конкурентним розвитком і неоглобальною взаємодією, країни можуть 

позиціонувати себе для досягнення успіху в глобальномус середовищі, що 

змінюється, і сприяти становленню більш інклюзивного, проактивного і сталого 

розвитку. 

 

 

 

1.2 Міжнародні відносини у формуванні конкурентних переваг  

 

У складній мережі міжнародних відносин формування конкурентних переваг 

країн перебуває під впливом динаміки глобальних взаємодій, а також впливає на 

неї. Міжнародні відносини впливають на формування конкурентних переваг через 

конкурентну взаємодію та стратегічне позиціонування на світовій арені. Країни 

беруть участь у конкурентних стратегіях, щоб покращити свої економічні 

показники, продуктивність та конкурентоспроможність порівняно з іншими 

країнами. Торговельні угоди, ініціативи щодо доступу до ринків та потоки прямих 

іноземних інвестицій формуються під впливом дипломатичних відносин та 

геополітичних міркувань, що впливають на доступ країн до ресурсів, ринків та 

технологій.  

Торговельні угоди та доступ до ринків є фундаментальними стовпами 

міжнародних відносин. Двосторонні та багатосторонні торговельні угоди, укладені 

через дипломатичні канали, полегшують преференційний доступ до зовнішніх 

ринків, дозволяючи країнам отримати конкурентні переваги в експортно-

орієнтованих галузях. Зниження тарифів і торговельних бар'єрів, що часто 
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досягається шляхом переговорів по дипломатичних каналах, підвищує експортну 

конкурентоспроможність країни, розширюючи ринкові можливості для її галузей і 

сприяючи економічному зростанню. 

Крім того, міжнародна співпраця сприяє передачі технологій та інноваціям, 

які є ключовими факторами конкурентоспроможності в глобальній економіці. 

Спільні дослідницькі ініціативи, угоди про обмін технологіями та академічні 

обміни сприяють обміну знаннями та досвідом між країнами, що дозволяє країнам 

використовувати досягнення науки і техніки для посилення свого економічного 

потенціалу. Підключаючись до глобальних інноваційних мереж, країни можуть 

розвивати передові галузі та рішення, які надають конкурентні переваги в нових 

сферах. 

Позитивні дипломатичні зв'язки та стабільне політичне середовище 

зміцнюють репутацію, авторитет, довіру інвесторів і приваблюють ПІІ, залучаючи 

капітал, технології та експертизу, які сприяють створенню конкурентних переваг 

країни. Потужна дипломатична мережа дозволяє країнам створювати стратегічні 

альянси, домовлятися про вигідні умови в міжнародних угодах та долати 

геополітичні виклики, посилюючи свої конкурентні переваги на світовій арені. 

Стратегічні альянси та партнерства, сформовані через міжнародні відносини, 

можуть залучати інвестиції в ключові сектори, стимулюючи інновації, 

продуктивність та економічну диверсифікацію [27]. Значення альянсів виходить за 

рамки простого військового співробітництва і охоплює широкий спектр 

політичних, економічних і стратегічних цілей, глибоко формуючи глобальне 

середовище [7]. Більше того, альянси можуть надавати конкурентні переваги, 

забезпечуючи доступ до стратегічних ресурсів, технологій та ринків, посилюючи 

економічний потенціал та глобальний вплив країн. 

Ці офіційні угоди або партнерства, створені для досягнення спільних цілей, 

відіграють багатогранну роль у зміцненні миру, безпеки та співробітництва, а 

також посилюють конкурентні позиції країн. Однією з головних ролей альянсів є 

посилення безпеки та обороноздатності країн-членів. Військові альянси, зокрема, 

забезпечують основу для взаємної оборони і стримування від зовнішніх загроз, тим 
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самим сприяючи стабільності і стримуючи агресію. Формалізуючи зобов'язання 

щодо колективної безпеки, вони сприяють миру і стабільності в регіонах по всьому 

світу, стримуючи потенційних агресорів і зменшуючи ймовірність ескалації 

конфліктів. Наприклад, військові альянси, такі як НАТО і Договір про безпеку між 

США і Японією, безпекові договори з Україною створюють основу для колективної 

оборони.  

Дипломатичні альянси дають змогу країнам посилити свою позицію з 

глобальних питань. Завдяки діалогу та консультаціям в рамках альянсу держави-

члени можуть вирішувати суперечки, управляти напруженістю та знаходити мирні 

шляхи вирішення конфліктів. Дипломатичні альянси також дозволяють країнам 

посилити свій голос на світовій арені, відстоюючи спільні інтереси та цінності на 

міжнародних форумах, таких як Організація Об'єднаних Націй та регіональні 

організації. 

В економічному плані альянси сприяють торгівлі, інвестиціям та 

економічному співробітництву між країнами-членами. Двосторонні та 

багатосторонні торговельні угоди, часто укладені в рамках альянсів, сприяють 

економічній інтеграції, розширюють доступ до ринків і стимулюють зростання. 

Економічні альянси також сприяють інноваціям, передачі технологій та обміну 

передовим досвідом, що підвищує продуктивність і конкурентоспроможність 

економік країн-членів. 

Крім того, альянси сприяють колективному вирішенню проблем і розбудові 

потенціалу в таких сферах, як розвиток, охорона здоров'я та захист довкілля. 

Завдяки спільним ініціативам та співпраці держави-члени можуть вирішувати 

транснаціональні виклики, які потребують колективних дій, такі як зміна клімату, 

пандемії та тероризм. Використовуючи об'єднані ресурси та досвід, альянси 

дозволяють країнам досягати більш значущих і стійких результатів, ніж вони могли 

б досягти поодинці. 

Загалом, суть альянсів полягає у довірі, співпраці та солідарності між 

країнами-членами. Успішні альянси будуються на спільних цінностях, взаємній 

повазі та відданості спільним цілям. Вони вимагають відкритої комунікації, 
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компромісів і готовності працювати разом задля досягнення спільних інтересів. 

Міцні альянси сприяють зміцненню почуття спільності та солідарності між 

державами-членами, створюючи відчуття безпеки та впевненості, що виходить за 

рамки індивідуальних національних інтересів. 

Однак конкурентні відносини між країнами можуть також створювати 

виклики та ризики для їхнього розвитку. Геополітична напруженість, торговельні 

суперечки та загрози безпеці можуть порушувати економічну діяльність, підривати 

довіру інвесторів та перешкоджати співпраці у вирішенні спільних проблем. 

Більше того, асиметрична динаміка сили та нерівність у глобальній системі можуть 

загострити конкуренцію та обмежити можливості малих або менш розвинених 

країн конкурувати на рівних. 

Отже, міжнародні відносини відіграють ключову роль у формуванні 

конкурентних переваг країн на світовій арені. Альянси, як важливі інструменти 

міжнародного співробітництва, сприяють миру, безпеці та співпраці, а також 

формують конкурентні позиції країн. Суть альянсів полягає у довірі, співпраці та 

солідарності між країнами-членами, що сприяє стабільності та довірі до 

міжнародної системи. Однак конкурентні відносини між країнами можуть також 

створювати виклики та ризики для розвитку, що підкреслює важливість зміцнення 

інклюзивних та справедливих міжнародних відносин для сприяння сталому 

зростанню та спільному процвітанню в глобальному масштабі. 

 

 

1.3 Сутність і роль БРІКС на глобальній міжнародній арені 

 

Коаліція БРІКС, що походить від назви наступних країн: Бразилія, Росія, 

Індія, Китай і Південна Африка [33], - є значним геополітичним утворенням на 

глобальній міжнародній арені, з відмінною сутністю і багатогранною роллю. За 

своєю суттю БРІКС - це об'єднання країн з економікою, що розвивається, які мають 

значний економічний, політичний та стратегічний вплив на світовій арені. 

Об'єднані спільним прагненням до розвитку, рівності та багатополярності у 
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глобальному управлінні, країни БРІКС прагнуть сприяти розвитку інклюзивних та 

справедливих міжнародних відносин, просуваючи при цьому власні інтереси та 

пріоритети. Суть коаліції полягає в її прагненні сприяти взаємній повазі, співпраці 

та солідарності між різними державами-членами, виходячи за рамки геополітичних 

відмінностей та історичного суперництва. 

Таблиця 1.1. – Різноманітність інтерпретацій БРІКС: Аналіз поглядів до 

визначення ролі БРІКС 

Погляд/Трактування Аргументація 

Класичний погляд 

об’єднання 

Коаліція БРІКС представляє собою потужний блок країн з 

економікою, що розвивається, які мають значний вплив на світові 

справи. Вони спільно просувають ідеї взаємного урегулювання та 

співпраці для створення більш справедливого світу. 

Критичний погляд 

науковців 

Деякі критики вказують на те, що БРІКС може бути використаний 

для просування власних інтересів країн-членів на світовій арені за 

рахунок інших країн, а також для легітимізації авторитарних 

режимів та порушень прав людини. 

Економічний аспект З позитивного боку, БРІКС вважається потужним гравцем у світовій 

економіці, здатним конкурувати з традиційними економічними 

центрами. З іншого боку, критики зауважують, що економічна 

співпраця в межах БРІКС може бути нерівномірною та вигідною 

переважно для найбільших учасників, таких як Китай. 

Геополітичний аспект Деякі експерти вбачають у БРІКС потенціал конкуренції з 

існуючими геополітичними структурами, такими як Західні країни 

чи Європейський союз, що може призвести до збільшення напруги та 

конфліктів на міжнародній арені. 

Джерело: розроблено на основі: [1,5,23,33] 

 

Роль БРІКС на глобальній міжнародній арені є багатогранною і охоплює 

економічний, політичний та стратегічний виміри. В економічному плані країни 

БРІКС разом представляють значну частку світового ВВП, торгівлі та 

інвестиційних потоків, здійснюючи значний вплив на динаміку світової економіки. 

За допомогою таких ініціатив, як Новий банк розвитку (НБР) та Угода про умовні 

резерви (УУР), країни БРІКС прагнуть сприяти фінансовій стабільності, розвитку 

інфраструктури та сталому зростанню в країнах з перехідною економікою та 

країнах, що розвиваються [12]. 
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У політичному плані БРІКС слугує платформою для співпраці та діалогу з 

широкого кола глобальних питань, включаючи мир і безпеку, зміну клімату та 

сталий розвиток. Через регулярні саміти, міністерські зустрічі та робочі групи 

країни БРІКС обмінюються думками, координують позиції та відстоюють спільні 

інтереси на міжнародних форумах, таких як Організація Об'єднаних Націй, G20 та 

регіональні організації. Колективний голос коаліції посилює вплив її членів і 

розширює їхні можливості у формуванні глобального порядку денного [5]. 

У стратегічному плані БРІКС відіграє ключову роль у просуванні 

багатополярності та балансу в структурах глобального управління. Кидаючи 

виклик домінуванню традиційних держав і виступаючи за більш справедливий 

розподіл влади і впливу, країни БРІКС прагнуть реформувати і демократизувати 

міжнародні інститути, щоб вони краще відображали інтереси і пріоритети країн з 

перехідною економікою і країн, що розвиваються. Завдяки таким ініціативам, як 

"БРІКС плюс", що передбачає взаємодію з іншими країнами, що розвиваються, 

БРІКС розширює свій вплив і сприяє співробітництву Південь-Південь у більш 

широкому масштабі. Більше того, БРІКС слугує каталізатором співпраці Південь-

Південь, сприяючи партнерству та співпраці між країнами, що розвиваються, в 

різних регіонах. Обмінюючись досвідом, найкращими практиками та ресурсами, 

країни БРІКС сприяють розвитку та процвітанню інших країн з перехідною 

економікою та країн, що розвиваються, просуваючи взаємну вигоду та солідарність 

між країнами Глобального Півдня. 

Так, 1 січня 2024 року БРІКС прийняла чотирьох нових членів: Єгипет, 

Ефіопію, Іран та Об'єднані Арабські Емірати. Рішення про вступ нових членів було 

прийнято на саміті в Йоганнесбурзі в серпні 2023 року, що викликало дебати про 

зростаючий міжнародний вплив БРІКС. За оцінками, на БРІКС+, як неофіційно 

називають організацію з моменту її розширення, зараз припадає 37,3 % світового 

ВВП, що більш ніж удвічі менше, ніж на ЄС (14,5 %) [9]. Однак, окрім збільшення 

економічної потужності, нові члени можуть принести в групу потенційні конфлікти 

(Саудівська Аравія/Іран або Єгипет/Ефіопія), що ускладнить досягнення 

консенсусу щодо спільних політичних позицій. Оскільки внесок нових членів у 
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сукупний ВВП групи становить лише близько 4%, значення розширення слід 

розглядати не лише як суто економічний ефект, але й як посилення впливу групи 

та країн, що розвиваються, в міжнародних організаціях, таких як Організація 

Об'єднаних Націй, Світова організація торгівлі та Бреттон-Вудські інституції, у 

тому числі й на країни, що розвиваються, в цілому. 

Еволюція альянсу БРІКС, особливо з розширенням за рахунок включення 

нових членів у так званий БРІКС+, викликала як скептицизм, так і зацікавленість у 

міжнародній спільноті. Критики вже давно ставлять під сумнів значення та 

ефективність БРІКС, часто зображуючи його як очолюваний Китаєм антизахідний 

блок, якому бракує чіткого бачення та реальних дій. Однак останні події і 

розширення БРІКС+ поставили під сумнів ці уявлення, підкресливши зростаючу 

важливість і потенціал альянсу [9]. 

Приєднання до БРІКС п'яти нових членів, серед яких Єгипет, Ефіопія, 

Саудівська Аравія, Іран та Об'єднані Арабські Емірати (ОАЕ), значно збільшило 

глобальне охоплення та вплив групи [25]. Зараз БРІКС плюс представляє значну 

частину світового населення, торгівлі, видобутку нафти та ВВП. Переважна 

зацікавленість багатьох країн у приєднанні до БРІКС Плюс підкреслює її зростаюче 

значення і привабливість, особливо серед країн Глобального Півдня. 

Незважаючи на те, що БРІКС сприймається як антизахідна або антипівнічна 

група, вона не розглядає себе як конкурента західному світовому порядку. Навпаки, 

альянс позиціонує себе як учасник більш інклюзивної та багатосторонньої 

глобальної системи, яка відповідає потребам, інтересам та прагненням Глобального 

Півдня. Активно взаємодіючи з країнами G7, БРІКС плюс виступає за систему 

управління, яка краще відповідає інтересам Глобального Півдня, сприяючи 

інклюзивності та справедливості в глобальних процесах прийняття рішень. 

Поява БРІКС+ означає перехід до більш багатополярного світового порядку, 

де влада і вплив все більше розподіляються між різними акторами. Оскільки альянс 

продовжує зростати і розширювати свій вплив, він має потенціал для того, щоб 

кинути виклик існуючим структурам глобального управління і сприяти більшому 

представництву та участі країн, які не належать до традиційних західних держав 
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[33]. Сприяючи співпраці та взаємодії між своїми членами та за їх межами, БРІКС-

плюс прагне сформувати більш справедливу та інклюзивну глобальну систему, яка 

відображає різноманітність міжнародного співтовариства. 

Зростання торгівлі між країнами БРІКС в останні роки підкреслює потенціал 

економічного співробітництва в рамках альянсу. У період з 2017 по 2022 рік 

торгівля між країнами БРІКС зросла на 56%, досягнувши 614,8 мільярда доларів 

США до 2022 року [26]. Запровадження західних санкцій проти росії після 

російського вторгнення призвело до різкого зростання торгівлі росії з країнами 

БРІКС. Експорт Китаю до країн БРІКС, зокрема промислового обладнання, 

побутової електроніки та автомобілів, значно зріс, тоді як російський експорт 

нафти і газу до Китаю та Індії також помітно збільшився. Приєднання великих 

нафтовидобувних країн, таких як Іран, Саудівська Аравія та ОАЕ, а також 

стратегічно розташованих країн, таких як Єгипет, ще більше сприяло розвитку 

торгівлі між країнами БРІКС плюс. 

Хоча наразі між членами БРІКС Плюс немає угоди про вільну торгівлю, вони 

докладають зусиль для встановлення спільних стандартів для продукції, 

оптимізації методів ведення бізнесу та усунення бар'єрів для входу на ринки з 

метою сприяння торгівлі. Важливо, що країни БРІКС плюс можуть 

використовувати свої існуючі зв'язки з іншими блоками вільної торгівлі. Лідерство 

Індії в Південноазійській зоні вільної торгівлі (SAFTA), участь росії в 

Євразійському економічному союзі (ЄАЕС), участь Південної Африки в 

Африканській континентальній зоні вільної торгівлі (AfCFTA), членство Бразилії 

в Південноамериканському спільному ринку (МЕРКОСУР) та участь Китаю в 

Регіональному всеосяжному економічному партнерстві (RCEP) відкривають 

можливості для синергії торговельних угод та домовленостей [33]. 

Створення НБР у 2015 році стало важливою віхою в зусиллях БРІКС [32], 

спрямованих на подолання прогалин у фінансуванні інфраструктури та розвитку, 

залишених традиційними багатосторонніми банками розвитку. НБР схвалив понад 

30 мільярдів доларів США у вигляді кредитів на такі проекти, як водопостачання 

та транспортна інфраструктура, з акцентом на сприяння сталому розвитку [22]. 
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Приєднання до НБР нових членів, зокрема Бангладеш, Уругваю, Єгипту та ОАЕ, 

підкреслює його зростаючу актуальність та впливовість. 

Стабільне зростання інвестицій всередині БРІКС, а також створення Нового 

банку розвитку (НБР) підкреслює відданість альянсу зміцненню економічних 

зв'язків, стимулюванню розвитку та заохоченню співпраці між країнами-членами. 

Зростання загального обсягу прямих іноземних інвестицій (ПІІ) між країнами 

БРІКС з 27 мільярдів доларів США в 2010 році до 167 мільярдів доларів США в 

2020 році відображає шестикратне збільшення за десятиліття [28]. Ці інвестиції 

надходять у такі важливі сектори, як природні ресурси, інфраструктура, 

енергетика, технології та виробництво, з метою зміцнення економічного 

співробітництва та стимулювання сталого розвитку. 

У рамках БРІКС визнається потенціал для подальшого збільшення інвестицій 

у виробництво, особливо в переробну промисловість для збільшення доданої 

вартості між країнами-членами, а також у додаткові сегменти в ланцюжках 

створення вартості в таких секторах, як відновлювана енергетика. З метою 

сприяння інвестиціям та розвитку інфраструктури БРІКС створила Цільову групу з 

питань державно-приватного партнерства та інфраструктури, яка сприяє 

координації політики та ініціатив щодо створення сприятливого середовища для 

іноземних інвестицій [15]. 

Одним із ключових внесків НБР є випуск облігацій у національній валюті від 

імені країн-членів, що має на меті збільшити фінансування в національній валюті 

та зменшити залежність від боргу в іноземній валюті [14]. Збільшуючи 

кредитування в національній валюті до 30% від загального обсягу кредитування до 

2026 року [19], НБР прагне посилити зовнішні фінансові можливості країн-членів 

та зменшити ризики, пов'язані з боргом в іноземній валюті. 

Крім того, НБР застосовує структуру управління, яка сприяє рівній участі та 

прийняттю рішень серед країн-членів, на відміну від управління таких інституцій, 

як МВФ та Світовий банк, де домінують західні країни. Ця модель управління 

гарантує, що жодна країна не має права вето, що сприяє більш справедливому та 

інклюзивному процесу прийняття рішень. 
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Розширення альянсу БРІКС+ означає перехід до більш багатополярної 

світової економіки та фінансової системи. Існуюча міжнародна фінансова система, 

в якій домінує Захід, не змогла адекватно вирішити нагальні глобальні проблеми, 

такі як зміна клімату та сталий розвиток. БРІКС+ прагне заповнити цю прогалину, 

сприяючи співпраці Південь-Південь у сферах торгівлі, фінансів, інвестицій, 

стійкості ланцюгів поставок і розвитку. 

Взаємодіючи з Глобальною Північчю на рівних і відстоюючи більшу 

самостійність і владу, БРІКС+ прагне відновити баланс глобального економічного 

порядку і сприяти сталому та інклюзивному розвитку під керівництвом країн 

Півдня [31]. Приєднання до альянсу нових членів, і, швидше за все, ще більше, 

підкреслює його зростаючі ресурси, спільні програми та вплив на світовій арені. 

Насамкінець, пропозиція щодо запровадження спільної валюти в рамках 

групи БРІКС+, поряд з більш широкими цілями економічної інтеграції та сталого 

розвитку, підкреслює прихильність альянсу до реформування глобального 

фінансового ландшафту та просування інтересів країн з перехідною економікою та 

економікою, що розвивається. Оскільки БРІКС+ продовжує розвиватися і 

розширюватися, він готовий відігравати все більш впливову роль у формуванні 

майбутнього світової економіки. 

Таким чином, альянс БРІКС через такі ініціативи, як внутрішні інвестиції та 

створення НБР, демонструє свою прихильність до сприяння економічному 

співробітництву, сталому розвитку та стійкості перед обличчям глобальних 

викликів. Використовуючи свої колективні ресурси та досвід, країни БРІКС 

закладають основу для більш збалансованої та інклюзивної глобальної фінансової 

системи, яка краще відповідає потребам країн з перехідною економікою та країн, 

що розвиваються. Потенціал для цього є значним, що зумовлено великою кількістю 

населення, зростаючим середнім класом та розширенням ринків. Використовуючи 

свої різноманітні зв'язки та узгоджуючи торговельну політику і стандарти, країни 

БРІКС плюс можуть збільшити торговельні та інвестиційні потоки, сприяти 

економічному зростанню, а також сприяти процвітанню і стабільності всього 

альянсу. 
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Отже, сутність і роль БРІКС на глобальній міжнародній арені 

характеризуються співпрацею, солідарністю і спільним прагненням сприяти 

інклюзивному і справедливому глобальному управлінню. Як коаліція країн з 

економікою, що розвивається, країни БРІКС мають значний вплив на світовій арені, 

формуючи економічну, політичну та стратегічну динаміку і виступаючи за більш 

справедливий і багатополярний світовий порядок. Використовуючи свою 

колективну силу та голос, країни БРІКС сприяють вирішенню глобальних викликів 

та просуванню спільних цілей миру, процвітання та сталого розвитку в 

глобальному масштабі.  
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Розділ 2 Оцінка впливу країн БРІКС на конкурентну динаміку учасників 

глобальних відносин 

 

2.1 Економічна оцінка розвитку країн-учасниць БРІКС 

 

Країни БРІКС представляють значну частину світової економіки і мають 

значний потенціал для зростання та впливу. Загалом, країни БРІКС разом мають 

значний вплив на глобальну економічну динаміку, структуру торгівлі та 

геополітичні міркування. Їхні траєкторії економічного розвитку, незважаючи на 

відмінності, підкреслюють важливість співпраці, координації політики та 

стратегічного партнерства для подолання викликів і максимізації можливостей у 

все більш взаємопов'язаній світовій економіці. 

Кожна країна-член БРІКС має свої унікальні економічні переваги, виклики та 

траєкторії розвитку. Бразилія, з її багатими природними ресурсами та 

диверсифікованою економікою, пережила періоди швидкого зростання, але також 

стикається зі структурними проблемами та політичною невизначеністю. росія, 

наділена величезними енергетичними ресурсами, спостерігала коливання 

економічних показників через такі фактори, як ціни на нафту та проявлену агресію 

до сусідніх країн. Індія, з її численним і молодим населенням, перетворилася на 

глобальний центр технологій і послуг, демонструючи вражаючі темпи зростання. 

Китай, найбільша за чисельністю населення країна світу, зазнала значних 

економічних перетворень, ставши виробничим центром і ключовим гравцем у 

світовій торгівлі. Південна Африка, яка представляє африканський континент у 

БРІКС, бореться з такими проблемами, як нерівність, безробіття та інфраструктурні 

обмеження, незважаючи на свій статус однієї з найрозвиненіших економік Африки. 

Вже на сьогодні BRICS+ має значний демографічний та економічний вплив, 

що становить майже половину населення світу (46%, у порівнянні з 41% для 

BRICS), у порівнянні з майже 10% для G7. BRICS вже становили більшу частку 

світового ВВП, ніж G7 (31,6% за паритетом купівельної спроможності у 2022 році; 
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див. рис. 2.1), а розширення збільшило цю частку до понад третини (35,6% у 2022 

році).  

 

 

Рисунок. 2.1. Зміна частки у світовому ВВП країн G7, БРІКС та БРІКС+, за 

паритетом купівельної спроможності [6] 

 

Китай все ще займає домінуюче положення в групі, становлячи 52% від її 

загального ВВП, що схоже на вагу Сполучених Штатів у G7 [6]. Міжнародний 

валютний фонд у квітні оприлюднив  свої прогнози зростання реального валового 

внутрішнього продукту (ВВП) на 2024 рік [35], і хоча глобальне зростання 

прогнозується на рівні 3,2%, у країнах G7 прогнози знижуються. До того ж, розрив 

між BRICS+ та G7 має збільшитися завдяки стійкому економічному зростанню у 

країнах, що розвиваються: згідно з прогнозами Міжнародного валютного  

фонду [35], BRICS+ складатиме 37,6% світового ВВП у 2027 році, порівняно з 

28,2% для G7. 

На рисунку 2.2. на основі даних звіту "Перспективи розвитку світової 

економіки на 2024 рік" МВФ для країн-членів "Великої сімки" та БРІКС було 

проілюстровано прогнози зростання реального ВВП на 2024 рік, а також 

Саудівської Аравії, яка все ще розглядає можливість приєднатися до блоку. 
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Рисунок 2.2. - прогнози зростання реального ВВП на 2024 рік 

Джерело: розроблено автором на основі: [35] 

 

Прогнози МВФ щодо економічного зростання провідних країн світу є 

неоднозначними: у більшості країн G7 та БРІКС прогнозується уповільнення 

зростання у 2024 році порівняно з 2023 роком (див. табл. 2.1.). 

Лише три країни, члени БРІКС: ОАЕ та Південна Африка; та запрошена  

Саудівська Аравія, мають вищі прогнозовані темпи зростання реального ВВП у 

2024 році, ніж минулого року. 
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Таблиця 2.1. – Економічне зростання основних країн у 2024 році станом на 

квітень 2024. 

Група Країна Реальний зріст ВВП 

(2023) 

Прогноз, зріст ВВП 

(2024) 

G7 🇩🇪 Німеччина -0.3% 0.2% 

G7 🇬🇧 Великобританія 0.1% 0.5% 

G7 🇫🇷 Франція 0.9% 0.7% 

G7 🇮🇹 Італія 0.9% 0.7% 

G7 🇯🇵 Японія 1.9% 0.9% 

G7 🇨🇦 Канада 1.1% 1.2% 

G7 🇺🇸 США 2.5% 2.7% 

BRICS-

invited 

🇸🇦 Саудівська Аравія -0.8% 2.6% 

BRICS 🇿🇦 Південна Африка 0.6% 0.9% 

BRICS 🇧🇷 Бразилія 2.9% 2.2% 

BRICS 🇪🇬 Єгипет 3.8% 3.0% 

BRICS 🇷🇺 Росія 3.6% 3.2% 

BRICS 🇮🇷 Іран 4.7% 3.3% 

BRICS 🇦🇪 ОАЕ 3.4% 3.5% 

BRICS 🇨🇳 Китай 5.2% 4.6% 

BRICS 🇪🇹 Ефіопія 7.2% 6.2% 

BRICS 🇮🇳 Індія 7.8% 6.8% 

Світ 
 

3.2% 3.2% 

Джерело: розроблено автором на основі: [35] 

 

Прогнозується, що Китай та Індія збережуть відносно високі темпи зростання 

у 2024 році на рівні 4,6% та 6,8% відповідно, але порівняно з попереднім роком 

Китай зростає на 0,6 відсоткових пункти повільніше, а Індія - на цілий відсотковий 

пункт повільніше. 

З іншого боку, чотири країни G7 зростатимуть швидше, ніж минулого року, 

включаючи Німеччину, яка повернеться з від'ємного зростання реального ВВП на 

рівні -0,3% у 2023 році. Незважаючи на переважно нижчі прогнози зростання у 

2024 році порівняно з 2023 роком, країни БРІКС все ще мають значно вищий 

середній прогноз зростання на рівні 3,6% порівняно з середнім показником G7 на 

рівні 1% [20]. 
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Хоча сукупний ВВП країн G7 приблизно на 15 трильйонів доларів перевищує 

ВВП країн БРІКС, за умови збереження вищих темпів зростання і потенціалу 

приєднання нових членів, БРІКС, швидше за все, випередить G7 за розміром 

економіки протягом двох десятиліть. 

Включення п'яти нових країн також значно збільшує частку групи в експорті 

енергетичних товарів (див. табл. 2.2). 

Таблиця 2.2. - Частка БРІКС+ у світовому експорті окремих товарів 

Категорія/товар Частка світового експорту БРІКС+/

БРІКС 

Головні БРІКС+ 

експортери 
G7 G7+EU BRICS BRICS

+ 

Нафта і 

вугілля 

Сира нафта 18 19 15 36 21 Саудівська Аравія, 

росія, ОАЕ 

Нафтовий газ 23 30 9 13 4 росія 

Перероблена 

нафта 

20 38 23 34 11 рф, Індія, ОАЕ, 

Саудівська Аравія 

Вугільні 

брикети 

12 14 19 19 0 Південна Африка, рф 

Продово-

льство 

Кукурудза 41 52 13 13 0 Бразилія 

Соєві боби 39 40 50 51 2 Бразилія 

Соєва олія 10 22 16 19 0 Бразилія 

Соєве борошно 19 27 32 33 0 Бразилія 

Пшениця 35 53 18 18 0 рф 

Рис 10 14 41 42 0 Індія 

Металеві 

руди 

Золото 21 23 11 19 8 ОАЕ, Південна 

Африка 

Алмази 14 26 35 47 12 Індія, ОАЕ, Південна 

Африка 

Залізна руда 5 7 29 29 0 Бразилія 

Мідна руда 7 9 5 6 1 - 

Критичні 

матеріал

и 

Кобальт 3 18 1 1 0 - 

Магній 13 34 50 51 1 Китай 

Нікель 9 16 15 15 0 Бразилія, рф 

Літій 5 11 7 7 0 Китай 

Графіт 24 30 52 53 0 Китай, Бразилія 

Джерело: розроблено автором на основі: [35] 

Аналізуючи дані таблиці щодо частки світового експорту товарів, 

представленої країнами BRICS+, можна визначити ряд ключових тенденцій та 

висновків щодо їх економічного впливу на світову торгівлю. 
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По-перше, нафта та вугілля є важливими складовими світового експорту, а 

країни BRICS+, такі як Росія, Саудівська Аравія та Об'єднані Арабські Емірати, 

відіграють ключову роль у цьому сегменті. Це свідчить про значну економічну 

потужність цих країн у галузі енергетики та їх вплив на світові ринки нафти та газу. 

По-друге, Бразилія виступає як один із провідних експортерів продовольства, 

зокрема кукурудзи, сої та її похідних. Це свідчить про високий рівень 

сільськогосподарської продуктивності та експортного потенціалу цієї країни. 

По-третє, у сфері металевих руд Південна Африка, ОАЕ та Індія 

забезпечують значний обсяг світового експорту золота та алмазів, водночас 

Бразилія зберігає свою позицію як великий експортер залізної руди. Це 

підтверджує їхню важливу роль у глобальній гірничо-металургійній промисловості 

та торгівлі цими ресурсами. 

У критичних матеріалах, Китай виступає лідером у світовому експорті 

магнію, літію та графіту. Це відображає домінування Китаю в галузі виробництва 

та експорту високотехнологічних матеріалів. 

Загалом, дані свідчать про значний економічний вплив країн BRICS+ на 

світову торгівлю, підкреслюючи їхню вагу та значущість у глобальній економіці. 

Високий рівень експорту та домінування у ключових галузях світової торгівлі 

підтверджують економічний потенціал та вплив цих країн на міжнародну сцену. 

 

 

2.2 Вплив чинників глобалізації на економіку країн БРІКС  

 

Первісна група БРІКС (Бразилія, Росія, Індія, Китай і Південна Африка) вже 

давно розглядається як потужна організація, здатна диверсифікувати світову 

фінансову систему і кинути виклик домінуванню західних інституцій, таких як 

Світовий банк і Міжнародний валютний фонд (МВФ). Незважаючи на внутрішні та 

зовнішні виклики, такі як розбіжності між членами та вплив інших глобальних 

гравців, таких як "Велика сімка", первісний склад БРІКС досягнув значних успіхів. 

Одним із значних досягнень є створення Нового банку розвитку (НБР), який 
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фінансує різні проекти розвитку в країнах-членах, починаючи від ініціатив з 

постачання питної води в Індії і закінчуючи гідроелектростанціями в Росії та 

проектами з освітлення на сонячних батареях у Бразилії. 

У січні 2024 року розпочалося нещодавнє розширення БРІКС, що потенційно 

може змінити геополітичну роль групи, зокрема, як платформи, що посилює голоси 

Глобального Півдня. Розуміння мотивів, що спонукають членів БРІКС до цього 

розширення, є важливим для аналізу його наслідків. Для Китаю це розширення 

відповідає його давньому прагненню створити блок для протидії західному впливу, 

об'єднуючи таким чином країни, що розвиваються, які остерігаються домінування 

промислово розвинених країн "Великої сімки". З іншого боку, Росія може 

сприйняти це розширення як можливість подолати свою ізоляцію, спричинену 

конфліктами, подібними до конфлікту з Україною, і таким чином отримати нові 

сфери впливу та більш значні повноваження у прийнятті рішень. Однак внутрішні 

розбіжності між членами організації можуть вплинути на її майбутнє після 

розширення. 

Одним із фундаментальних аспектів впливу чинників глобалізації, що 

впливає на конкурентоспроможність, є економічна політика, яку проводять уряди 

країн під егідою БРІКС. Політика, спрямована на лібералізацію торгівлі, інвестиції 

в інфраструктуру та сприяння інноваціям, відіграє важливу роль у створенні 

сприятливого бізнес-середовища. Наприклад, акцент Китаю на розвитку 

інфраструктури, а Індії - на діджиталізації посилили їхню конкурентоспроможність 

завдяки підвищенню продуктивності та ефективності. 

Використання технологічного прогресу є обов'язковим для підвищення 

конкурентоспроможності. Інвестиції в нові технології, такі як штучний інтелект, 

біотехнології та чиста енергетика, можуть стимулювати інновації та підвищення 

продуктивності в різних галузях. Крім того, розвиток цифрової інфраструктури 

може сприяти економічному зростанню та підвищенню ефективності, як це видно 

на прикладі зусиль Бразилії, спрямованих на використання цифровізації для 

підвищення продуктивності сільського господарства. 
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Двосторонні та багатосторонні торговельні угоди розширюють доступ до 

ринків та зниження торговельних бар'єрів. Спільні зусилля країн БРІКС та інших 

глобальних партнерів можуть стимулювати торговельні потоки і сприяти 

спеціалізації, тим самим підвищуючи конкурентоспроможність. Наприклад, участь 

Росії в Євразійському економічному союзі сприяє торговельній інтеграції з 

сусідніми країнами, підвищуючи її конкурентоспроможність у регіоні. 

Інвестиції в освіту та розвиток робочої сили мають вирішальне значення для 

формування кваліфікованої робочої сили, яка є рушієм інновацій та 

продуктивності. Країни БРІКС визначають пріоритетними ініціативи, спрямовані 

на розвиток людського капіталу, включаючи програми професійно-технічної 

підготовки та інвестиції у вищу освіту. Акцент Китаю на STEM-освіті та ініціативи 

Індії щодо підвищення кваліфікації робочої сили є прикладами зусиль, 

спрямованих на посилення конкурентоспроможності через розвиток людського 

капіталу. 

Належна інфраструктура, в свою чергу знижує транзакційні витрати, сприяє 

торгівлі та підвищує загальну ефективність. Країни БРІКС інвестують в 

транспортну, енергетичну та телекомунікаційну інфраструктуру для підвищення 

конкурентоспроможності. Так, наприклад зосередженість Південної Африки на 

розвитку інфраструктури, особливо в транспортному та енергетичному секторах, 

має важливе значення для зміцнення її конкурентоспроможності на регіональному 

та  

Заслуговує на увагу позиція Індії щодо БРІКС Плюс та її відносини з G7. 

Хоча Індія відіграє ключову роль серед країн БРІКС плюс, вона визнає важливість 

підтримки зв'язків із Заходом, який залишається ключовим джерелом технологій і 

капіталу для її порядку денного розвитку. Тому Індія залишається відкритою до 

партнерства зі США, Японією та Західною Європою. 

Окрім внутрішніх мотивів, приєднання нових членів до БРІКС+ відкриває 

різноманітні перспективи та досвід, сприяючи спільному прагненню до 

розширення глобального впливу. Це розширення також має економічний потенціал 

завдяки співпраці з країнами, що володіють значними нафтовими багатствами або 
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фінансовими можливостями, потенційно синергетично поєднуючись з 

інфраструктурними інвестиціями Китаю та технологічним сектором Індії. 

Для країн Близького Сходу, таких як Саудівська Аравія, ОАЕ, Іран та Єгипет, 

членство в БРІКС Плюс пропонує різні економічні та геополітичні переваги. В 

економічному плані ці країни прагнуть диверсифікувати свою економіку, щоб 

позбутися нафтової залежності, приділяючи основну увагу розвитку 

інфраструктури, проектам з відновлюваної енергетики та технологічному 

співробітництву. З геополітичної точки зору, БРІКС Плюс забезпечує платформу 

для протидії західному впливу та зміцнення регіонального лідерства через 

співпрацю з іншими країнами-членами. 

Включення Єгипту, Ефіопії, Ірану, Саудівської Аравії та ОАЕ розширює 

представництво БРІКС плюс до 45% світового населення та понад третини 

світового ВВП, що свідчить про потенційну зміну світового порядку. Сукупний 

видобуток нафти в країнах Близького Сходу створює потенціал для східного 

фокусу в економічному порядку денному БРІКС плюс, кидаючи виклик 

домінуванню Заходу в нафтовій торгівлі. Нещодавні дипломатичні ініціативи 

також вказують на майбутній потенціал цього зсуву, прокладаючи шлях до появи 

альтернативного енергетичного блоку. 

Нещодавнє розширення БРІКС+ у контексті впливу глобалізаційних 

чинників на економіку країн БРІКС свідчить про потенційне формування 

альтернативного енергетичного блоку, який кидає виклик усталеній торгівлі 

нафтою, в якій домінує Захід. Про це свідчать нещодавні дипломатичні ініціативи, 

такі як посередництво Китаю між Саудівською Аравією та Іраном, а також перехід 

Індії на торгівлю з ОАЕ в рупіях та дирхамах. Ці події свідчать про появу 

альтернативного енергетичного блоку, здатного змінити світову торгівлю, 

створити альтернативні валютні коридори та кинути виклик гегемонії долара США 

в енергетичних транзакціях. 

Однак створення такого блоку вимагає значних інвестицій в інфраструктуру, 

скоординованої політики між кількома країнами та готовності до подолання 

геополітичних розбіжностей між країнами-членами. Розширення також ставить під 
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сумнів життєздатність БРІКС+ у довгостроковій перспективі, особливо щодо змін 

у його внутрішньому складі. Хоча країни-члени мають спільні інтереси, існують 

ключові відмінності в історичних відносинах та економічних моделях, які 

необхідно враховувати, щоб уникнути потенційних конфліктів. 

Насамкінець, розширення БРІКС Плюс є значною подією в контексті впливу 

глобалізації на економіку країн БРІКС. Світ з цікавістю спостерігає за тим, як успіх 

БРІКС+ у навігації в глобальній геополітиці та економіці визначатиме його 

довготривалий вплив на міжнародній арені. 

 

 

2.3 Аналіз політичного впливу на конкурентоспроможність країн БРІКС 

 

Політичний вплив у країнах БРІКС значною мірою формує їхню 

конкурентоспроможність, оскільки кожна країна-член орієнтується в унікальному 

політичному просторі, який впливає на економічну динаміку. 

Розглянемо, наприклад, нещодавню податкову реформу в Індії. 

Впровадження податку на товари та послуги (GST) мало на меті спростити складну 

податкову структуру Індії, підвищити прозорість та впорядкувати міждержавну 

торгівлю. Однак ефективність впровадження GST залежала від політичного 

консенсусу та співпраці між федеральним урядом та урядами штатів Індії. Успішна 

реалізація таких реформ позитивно вплинула на конкурентоспроможність Індії 

завдяки зменшенню податкового тягаря та полегшенню ведення бізнесу. 

Аналогічно, китайська ініціатива "Один пояс, один шлях" (BRI) є прикладом 

того, як політичні рішення стимулюють розвиток інфраструктури та впливають на 

конкурентоспроможність. Шляхом масштабних інвестицій у транспортні, 

енергетичні та телекомунікаційні проекти в Азії, Африці та Європі Китай прагне 

покращити зв'язок та сприяти економічній інтеграції. Успіх BRI залежить від 

політичних альянсів, дипломатичних переговорів і стратегічних партнерств, 

демонструючи, як геополітичні міркування перетинаються з економічною 

конкурентоспроможністю. 
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У росії політична нестабільність і передбачуваність регуляторного 

середовища мають вирішальне значення для створення несприятливого бізнес-

середовища. Незважаючи на багаті природні ресурси та кваліфіковану робочу силу, 

конкурентоспроможність росії стримується корупцією, бюрократією та 

геополітичною напруженістю.  

Подібні виклики стоять і перед Бразилією, де політична нестабільність і 

корупційні скандали підірвали довіру інвесторів і перешкоджають економічній 

конкурентоспроможності. Успіх економічних реформ у Бразилії, таких як пенсійна 

реформа та приватизаційні ініціативи, залежить від політичного консенсусу та 

ефективного управління. Вирішення політичних проблем і проведення 

структурних реформ є критично важливими для відновлення 

конкурентоспроможності Бразилії та пожвавлення її економіки. 

На конкурентоспроможність Південної Африки, в свою чергу, мають вплив 

політична невизначеність, динаміка ринку праці та проблеми в управлінні. 

Політичні рішення щодо земельної реформи, непрозорі правила видобутку 

корисних копалин та корумпована фіскальна політика безпосередньо зменшують 

інвестиційну привабливість Південної Африки та її здатність конкурувати на 

глобальному рівні. 

Таким чином, політичні рішення в країнах БРІКС мають далекосяжні 

наслідки для їхньої конкурентоспроможності. Незалежно від того, чи йдеться про 

податкові реформи, інвестиції в інфраструктуру, регуляторну базу або реформи 

управління, політична стабільність, прозорість та ефективна політика є важливими 

для підвищення конкурентоспроможності та сприяння сталому економічному 

зростанню в рамках блоку БРІКС. 

Якщо говорити загалом про організацію БРІКС та її політичний вплив на 

окремих учасників, то дане питання варто розглянути з декількох ракурсів, що 

відповідає різним сферам стратегії конкурентного розвитку. Відтак, в економічній 

сфері країни БРІКС намагаються кинути виклик існуючому світовому 

економічному порядку, стверджуючи, що він увічнює бідність країн, що 

розвиваються. Для вирішення цієї проблеми вони запропонували створити Новий 
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банк розвитку і Угоду про умовні резерви БРІКС, спрямовані на фінансування 

інфраструктурних проектів і надання допомоги ліквідністю. Ці ініціативи кидають 

виклик домінуванню очолюваних Заходом фінансових організацій і потенційно 

можуть змістити фокус глобальної торгівлі та економічного домінування із 

західного світу до країн БРІКС.  

У політичному плані БРІКС плюс виступає за більш репрезентативну 

систему глобального управління, виступаючи за реформування Ради Безпеки 

Організації Об'єднаних Націй (РБ ООН) з метою надання більшого представництва 

державам, що розвиваються. Підхід блоку до дипломатії наголошує на невтручанні, 

повазі до суверенного процесу прийняття рішень і діалозі щодо військових 

інтервенцій, що знаходить відгук у багатьох країнах, особливо на Глобальному 

Півдні. Додадтково, БРІКС координують свої відповіді на міжнародні кризи і 

створили такі платформи, як Парламентський форум БРІКС, для поглиблення 

співпраці. Ця політична співпраця зміцнює їхні позиції на глобальних форумах і 

свідчить про зміну глобального балансу сил у бік більш багатополярного 

міжнародного порядку. 

З точки зору безпеки і стратегічного виміру, хоча БРІКС Плюс не є 

військовим альянсом, його члени володіють значним індивідуальним військовим 

потенціалом і беруть участь у різних безпекових альянсах. Китай і Росія, як 

постійні члени РБ ООН, мають значний вплив у питаннях безпеки, пропонуючи 

противагу західним державам. Стратегічне розташування і військовий потенціал 

Індії також сприяють впливу блоку на динаміку безпеки в Південній Азії. Також, 

варто зазначити, що країни БРІКС координують свої військові дії, а Китай і росія 

проводять спільні військові навчання. Нещодавні військові навчання між росією та 

Південною Африкою свідчать про потенційний зсув у динаміці сили, що кидає 

виклик існуючим міжнародним структурам безпеки. Хоча залишається 

незрозумілим, чи приєднаються інші члени до такого військового альянсу, успіх 

цієї співпраці може кинути подальший виклик домінуванню Заходу в глобальній 

безпеці. 
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Однак внутрішні розбіжності і відмінності в національних інтересах країн 

БРІКС плюс створюють проблеми для узгоджених дій. Економічна 

взаємозалежність із західними країнами, особливо у сфері торгівлі та інвестицій, 

ускладнює їхню стратегічну роль, а конфронтація і співпраця часто 

переплітаються. 

Торговельні відносини відіграють вирішальну роль у взаємодії країн БРІКС 

з іншими державами. Вони активно реалізують стратегії диверсифікації ринків та 

ініціативи регіональної інтеграції, а також беруть участь у торговельних 

переговорах з метою розширення доступу до ринків. Це передбачає співпрацю з 

сусідніми країнами та торговельними блоками, а також встановлення економічних 

партнерств з країнами світу. Так, наприклад, ЄС взаємодіє з країнами БРІКС+ на 

індивідуальній основі. ЄС має стратегічне партнерство з Бразилією, Індією та 

Південною Африкою, а з Індією веде переговори про укладення угоди про вільну 

торгівлю. З іншого боку, поточні конфлікти в Україні та секторі Газа демонструють 

розбіжності у підходах до безпеки між ЄС та БРІКС+. Європарламент наголосив на 

необхідності подальшого політичного діалогу з країнами БРІКС, в тому числі на 

індивідуальній основі. Під час обміну думками з представниками Європейської 

Комісії у жовтні 2023 року члени Комітету Європарламенту з питань міжнародної 

торгівлі (INTA) підкреслили необхідність стежити за розширенням групи, 

особливо з огляду на ефект потенційної валюти БРІКС+ та наслідки для 

торговельної політики ЄС [32]. 

Інвестиційні потоки є ще одним ключовим аспектом взаємодії країн БРІКС з 

іншими державами. Вони залучають іноземні інвестиції, а також інвестують за 

кордоном у різні сектори. Беручи участь у міжнародних інвестиційних форумах та 

просуваючи інвестиційні стимули, країни БРІКС сприяють транскордонним 

інвестиціям і роблять свій внесок у глобальний економічний розвиток. 

На дипломатичному рівні країни БРІКС взаємодіють з іншими державами 

через двосторонні та багатосторонні канали. Вони проводять дипломатичні візити, 

обмінюються місіями та беруть участь у міжнародних самітах з метою сприяння 

діалогу, співпраці та взаєморозумінню. Координуючи свої дипломатичні зусилля з 
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глобальних питань, країни БРІКС посилюють свій колективний голос і вплив у 

міжнародних справах. 

У культурному плані країни БРІКС сприяють обмінам і співпраці для 

зміцнення міжкультурного взаєморозуміння і взаємоповаги. За допомогою 

культурних заходів, фестивалів та академічних обмінів вони демонструють свою 

спадщину і традиції, а також сприяють партнерству в галузі освіти та досліджень. 

Таким чином, країни БРІКС взаємодіють з іншими державами через низку 

каналів і механізмів, роблячи свій внесок у глобальне співробітництво, розвиток і 

стабільність. Ця взаємодія відображає різноманітні інтереси та прагнення країн 

БРІКС, формуючи регіональну та глобальну динаміку у взаємопов'язаному світі. 

У перспективі стратегічна роль БРІКС плюс продовжуватиме розвиватися, 

використовуючи траєкторії зростання своїх членів для здійснення впливу на 

глобальні економічні та політичні системи. Незважаючи на виклики, її прагнення 

до реформ у структурах глобального управління та розширення впливу в 

глобальному політичному дискурсі визначатимуть динаміку глобальної влади у все 

більш багатополярному світі. Оскільки Аргентина стратегічно переорієнтовується 

на тлі цих змін, дії БРІКС плюс відіграватимуть вирішальну роль у формуванні 

нового багатополярного світового порядку, підкреслюючи зростаюче значення 

різноманітних економічних шляхів та альтернативного політичного дискурсу в 

міжнародному співробітництві та стабільності. 

Наслідки цих дій для існуючого міжнародного порядку є значними. В 

економічному плані могутність блоку БРІКС може кинути виклик статусу долара 

США як світової резервної валюти і домінуванню фінансових організацій, 

очолюваних Заходом. У політичному і військовому плані співпраця БРІКС може 

стати альтернативою існуючій архітектурі безпеки під керівництвом Заходу і 

кинути виклик домінуванню Заходу у світових справах. 

Більше того, зростання країн БРІКС є спробою побудувати більш егалітарний 

та інклюзивний світовий порядок, що потенційно може привабити країни, 

розчаровані західним капіталізмом. Такі зміни у бік багатополярного міжнародного 

порядку загрожує структурам, в яких домінує Захід, і може призвести до зростання 
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суперництва і конфліктів між Заходом і країнами БРІКС, що в кінцевому підсумку 

призведе до зміни глобального балансу сил. 

 

 

2.4 Перспективи та проблеми зростання конкурентоспроможності  країн 

БРІКС 

 

Країни БРІКС, до складу яких входять Бразилія, Росія, Індія, Китай та 

Південна Африка, представляють різноманітну групу країн з перехідною 

економікою, що мають значний глобальний вплив. Збереження та підвищення 

конкурентоспроможності в цій групі має вирішальне значення для стимулювання 

економічного зростання, розвитку інновацій та підвищення рівня життя.  

В загальному, розширення блоку БРІКС у 2023 році шістьма новими членами 

знаменує собою значні зміни в глобальному економічному просторі. Оскільки 

більшість засновників БРІКС зіткнулися зі стагнацією економічного зростання та 

різноманітним соціально-економічним і політичним тиском, розширення блоку 

шістьма новими членами є багатообіцяючим кроком вперед для цієї організації. Ці 

нові учасники принесли з собою різноманітні сильні сторони, величезні ресурси та 

унікальні економічні внески, які мають потенціал для значного підвищення 

конкурентоспроможності блоку БРІКС. 

Серед нових членів Венесуела та ОАЕ виділяються своїми багатими 

природними ресурсами, особливо нафтою і газом. Венесуела володіє одними з 

найбільших запасів нафти у світі, тоді як ОАЕ є великим гравцем у нафтогазовій 

галузі, а також інвестує значні кошти у відновлювану енергетику. Цей приплив 

багатих на ресурси країн не лише диверсифікує економічну базу блоку БРІКС, але 

й зміцнює його енергетичну безпеку та стійкість. 

Крім того, присутність нових членів у регіональних альянсах, таких як 

АСЕАН, ОПЕК, МЕРКОСУР і РСАДПЗ, посилює вплив блоку БРІКС на 

регіональну політику. Очікується, що таким чином організація ще глибше змінить 

світовий економічний простір, оскільки члени БРІКС+ створять нові торговельні та 
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інвестиційні альянси на противагу зрілим західним економікам. Це розширення 

також є відповіддю на санкційний тиск росії, однієї з держав-засновниць БРІКС, 

оскільки їй вдалося збільшити імпорт нафти і газу до країн-членів БРІКС після того, 

як вона втратила свої основні експортні ринки в Європі.  

Крім того, колективна вага цих нових членів додає значного впливу 

дипломатичним та економічним зусиллям БРІКС на світовій арені. Завдяки 

ширшому представництву різних економік і геополітичних інтересів, БРІКС 

отримує більший вплив на міжнародних переговорах, будь то торговельні угоди, 

кліматичні угоди або домовленості у сфері безпеки. 

По суті, економічний потенціал нових членів БРІКС у поєднанні з їхніми 

існуючими регіональними альянсами позиціонує блок як більш 

конкурентоспроможний і впливовий на світовій арені. Використовуючи сильні 

сторони і ресурси свого розширеного членства, БРІКС може сприяти поглибленню 

інтеграції, інновацій та стійкості, що в кінцевому підсумку сприятиме сталому 

економічному зростанню і конкурентному розвитку країн-членів. 

Хоча і нещодавнє розширення БРІКС дещо сповільнилося, оскільки 

новообраний президент Аргентини Хав'єр Мілей відхилив запрошення, а 

Саудівська Аравія уточнила, що країна все ще розглядає своє запрошення і ще не 

приєдналася до БРІКС. Навіть незважаючи на це, міністр закордонних справ 

Південної Африки Наледі Пандор заявив, що 34 різні країни подали заявки на вступ 

до зростаючого блоку БРІКС (див. рис. 3.1.). Будь-які зміни в групі, ймовірно, 

будуть оголошені напередодні або на саміті БРІКС 2024 року, який відбудеться 22-

24 жовтня в Казані, Росія [20]. 

Приклад Аргентини слугує пересторогою, підкреслюючи, як національні 

політичні зрушення можуть вплинути на згуртованість та напрямок розвитку 

організації. Незважаючи на початкову зацікавленість у приєднанні до БРІКС+, 

відмова Аргентини підкреслює важливість узгодження внутрішньої динаміки з 

цілями групи. Рухаючись уперед, БРІКС плюс має пріоритезувати розбудову 

міцніших відносин, заснованих на спільних рисах, одночасно вирішуючи 

внутрішні складнощі та зміцнюючи довіру між своїми членами. 
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Незважаючи на виклики, що стоять перед групою, БРІКС Плюс має потенціал 

для захисту інтересів країн Глобального Півдня, зміни торговельних моделей, 

просування альтернативних енергетичних моделей для боротьби зі зміною клімату 

та підтримки продовольчої безпеки. Успіх залежатиме від здатності групи 

подолати внутрішні розбіжності, розробити стабільну систему управління та 

стратегічно використовувати свій політичний, економічний та дипломатичний 

вплив на міжнародній арені. 

 

 

Рисунок 3.1. - Мапа БРІКС індикує країни, що мають намір приєднатися: синім 

кольором позначені члени, помаранчевим - апліканти, жовтим - країни, що 

відкрито розглядають можливість подачі заявки, зелені – відхилили пропозицію 

[20]. 

Однак найбільш серйозним наслідком зростання БРІКС для світової 

економіки є відмова блоку від використання долара США як глобальної валюти для 

міжнародних розрахунків. У той час як росія відмовилася від долара США після 

ескалації санкцій, інші країни, такі як Китай, наслідували її приклад і схвалили 

розрахунки за торговельними угодами в національних валютах. Таким чином, 

оскільки БРІКС сприяє розвитку економіки без долара, ця далекосяжна економічна 
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тенденція може значно послабити США як єдиного емітента долара, за допомогою 

якого вони домінували і регулювали світові економічні справи в своїх інтересах.  

Початковою метою створення БРІКС було сприяння миру, безпеці та 

співробітництву між країнами, що розвиваються, з метою створення більш 

справедливої глобальної економіки в довгостроковій перспективі. Для багатьох 

країн БРІКС приніс надію на кращі економічні перспективи для Латинської 

Америки, Африки та Азії. Таким чином, БРІКС запропонував життєздатну 

альтернативу країнам, які не бажають грати за правилами зрілих західних економік. 

Зрештою, стрімке зростання БРІКС та визнаний вплив у світовій економіці 

дозволили блоку переформатовати міжнародну торгівлю, фінанси та інвестиції, які 

раніше були монополізовані США та Західною Європою.  

Поряд з тим, що країни БРІКС є вирішальною фігурою в глобальному 

економічному розвитку, вони наразі стикаються з великою кількістю викликів, 

пов'язаних з їхнім швидким економічним розвитком. В Індії, Китаї та Бразилії 

спостерігається високий ступінь перевантаження навколишнього середовища та 

природних ресурсів, зростаючі рівні викидів CO2 та SO2, забруднення води та 

землі, а також енергетичний слід, що є побічними продуктами швидкого зростання.  

Сучасні виклики для лідерів БРІКС також пов'язані з геополітичною 

напруженістю, з якою стикаються багато з них. Наприклад, росія постійно відчуває 

на собі тягар західних санкцій після вторгнення в Україну у 2022 році, в той час як 

Китай перебуває у стані торговельної війни з США щодо напівпровідників. Ще 

одним джерелом напруженості є підтримка США Тайваню - колишньої частини 

китайської території, яку КНР має намір повернути.  

Нарешті, масштабним викликом, з яким стикаються всі лідери БРІКС, є 

уповільнення темпів економічного зростання, які вони можуть підтримувати. Після 

кількох десятиліть швидкого, вражаючого економічного прогресу всі країни з 

економікою, що розвивається, вступають у фазу неминучого економічного 

уповільнення. Оскільки третина світу очікує глобальної рецесії в 2024 році і в 

наступні роки, країни БРІКС також можуть не уникнути наслідків економічного 

спаду.  
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Зі збільшенням кількості членів БРІКС зростатиме і його вплив на світову 

економіку у 2024 році та наступних роках. Одним з найбільш очевидних наслідків 

розширення впливу БРІКС є поступове ослаблення долара США і його заміна в 

глобальних торговельних розрахунках. Іншими ефектами, які очікуються в 

найближчому майбутньому, є підвищення продовольчої безпеки на території 

БРІКС, заміна платіжних систем Visa та Mastercard, а також поступова відмова від 

SWIFT та CHIPS у міжнародних розрахунках. Таким чином, БРІКС має значний 

вплив на світову економіку і проводить активну трансформацію глобального 

економічного простору, підриваючи усталений порядок. 

Підсумовуючи, можна сказати, що підвищення конкурентоспроможності 

країн БРІКС вимагає багатогранного підходу, що охоплює економічну політику, 

технологічні досягнення, торговельні угоди, освіту, розвиток інфраструктури, 

реформи управління та практики сталого розвитку. Прийнявши ці стратегії, країни 

БРІКС зміцнюють свої позиції у світовій економіці, стимулюють стале зростання і 

підвищують добробут своїх громадян. 
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Висновки 

 

Підсумовуючи, можна зробити наступні висновки: 

1. Проведений аналіз підтверджує, що конкурентний розвиток національної 

економіки країни тісно пов'язаний з міжнародними відносинами та взаємодією з 

іншими країнами. Він є комплексним процесом, який охоплює не лише внутрішні, 

але й зовнішні фактори, такі як політичні та культурні аспекти. Наприклад, 

стабільна політична система сприяє ефективному управлінню та реформам, що є 

ключовим для забезпечення конкурентоспроможності. Крім того, культурна 

система країни може впливати на її спроможність привертати та утримувати 

талановитих фахівців, що також відіграє важливу роль у конкурентному розвитку. 

2. Міжнародні відносини грають критичну роль у формуванні конкурентних 

переваг країн. Вони визначають траєкторію їх економічного розвитку через 

торгівлю, інвестиції, політичні альянси та культурні обміни. Співпраця в рамках 

БРІКС може стати стимулом для обміну технологіями та ринками, підвищуючи 

конкурентоспроможність кожної з країн, але може призвести і до конфліктів 

інтересів. Такі взаємодії включають торгівлю та інвестиції, політичні альянси, 

культурні обміни та співпрацю в різних сферах. Такі відносини можуть бути як 

стимулом, так і перешкодою для їхнього розвитку. Наприклад, взаємодія в рамках 

БРІКС може сприяти обміну технологіями та ринками, що підвищить 

конкурентоспроможність кожної з країн, але одночасно може виникнути конфлікт 

інтересів та конкуренція між ними. 

3. БРІКС виступає як важливий гравець у глобальній політиці та економіці, 

сприяючи розвитку альтернативних моделей міжнародного співробітництва та 

підвищенню впливу країн з економікою, що розвивається. Такий альянс може бути 

ключовим у зміні світового порядку та розподілі геополітичної сили. 

4. Висновки щодо економічної оцінки розвитку країн-учасниць БРІКС свідчать 

про потенціал для подальшого зростання та розвитку цих країн у міжнародній 

економічній системі. БРІКС є значним економічним угрупованням, яке представляє 

значну частину населення, території та ресурсів світу і останнім часом організація 
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створила кілька інститутів і політик для сприяння економічному співробітництву 

та інтеграції, які можуть допомогти їм досягти більшого політичного та 

економічного впливу в найближчі роки. 

5. Глобалізація має як позитивні, так і негативні аспекти для економіки країн 

БРІКС. З одного боку, глобалізація сприяє зростанню торгівлі, інвестиціям та 

технологічному обміну між країнами БРІКС, що сприяє їхньому економічному 

зростанню. Однак з іншого боку, цей процес може призвести до збільшення 

вразливості до зовнішніх шоків та зміни структури економік. 

6. Перспективи та проблеми зростання конкурентоспроможності країн БРІКС 

значною мірою залежать від факторів, які можуть сприяти або стримувати їхнє 

економічне зростання. Подальше зростання конкурентоспроможності країн БРІКС 

залежить від розвитку інновацій, освіти, інфраструктури та інших факторів. 

Розуміння та управління їх взаємодією з іншими країнами та глобальними 

партнерами є ключовим для досягнення цієї мети. 

Загалом, країни БРІКС є значними гравцями у світовій економіці і можуть 

мати значний вплив на економічний та політичний розвиток у найближчі роки. З 

огляду на ідею створення БРІКС, очевидно, що країни БРІКС створюють новий 

світовий порядок. По мірі того, як група стає сильнішою в економічному, 

політичному та військовому плані, вона кидає виклик існуючому міжнародному 

порядку. Альянс БРІКС прагне замінити нинішню структуру новим світовим 

порядком, який принесе користь країнам з економікою, що розвивається, 

зменшивши домінування західного впливу в таких сферах, як фінанси, торгівля, 

безпека і дипломатія. Піднесення Китаю та Індії в Азії, Бразилії в Південній 

Америці та стратегічна позиція Південної Африки на континенті створюють нову 

реальність багатополярного світу, яка зменшить домінування США на світовій 

арені. Наслідки цього нового світового порядку ще належить повністю усвідомити, 

але він неодмінно визначатиме поточні глобальні дискусії про міжнародні справи 

на десятиліття вперед. 
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ДОДАТОК Б 

 

SUMMARY 

 

The research explores the role and impact of BRICS countries in global competitive 

relations within the context of their economic development. It is structured into several 

key components. Firstly, an in-depth analysis of the competitive development of national 

economies is conducted, revealing the intricate interplay between internal factors and 

international relations, such as trade, investments, and political alliances. Secondly, the 

influence of international relations on shaping competitive advantages is examined, 

particularly focusing on the impact of political and economic alliances on the 

competitiveness of BRICS nations. Thirdly, the study delves into the essence and 

significance of the BRICS group on the global stage, highlighting its pivotal role in global 

politics and economics. Furthermore, an economic evaluation of BRICS member 

countries' development is provided, analyzing key economic indicators and trends to 

assess their growth potential. The research also investigates the impact of globalization 

factors on the economies of BRICS countries, identifying both positive and negative 

implications. Finally, the study identifies prospects and challenges for enhancing the 

competitiveness of BRICS nations, emphasizing the importance of addressing key issues 

and leveraging new opportunities. 
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